

# ПРОЛЕТЕН БЮЛЕТИН

2023 Брой 1

ДАТА: 03.04.2023 г.

Клъстер София град на знанието, София 1000, ул. Цар Калоян 8, ет.2, офис 11-12; Интернет адрес:  
www.knowledgesofia.eu e-mail адрес: office@knowledgesofia.eu

## ЧЕСТИТА ПРОЛЕТ



### В този брой

1. Административни новини
2. Приключили проекти
3. Проекти в изпълнение
4. Проекти очакващи одобрение
5. Проекти в подготовка
6. Събития



СОФИЯ ГРАД НА ЗНАНИЕТО

## Административни новини

Изминаха повече от три месеца след юбилейното празненство на 22.12.2022 г., на което приятели, членове и партньори на КСГЗ изпратиха успешната 2022 г. и направиха рекапитулация на шестте години от основаването на клъстера. От началото на 2023 г. към общността на клъстера се присъединиха още 10 нови членове. Това са малки и средни фирми, стартъпи, неправителствена организация и координационно звено на БАН, които припознават стратегията и целите на клъстера и смятат, че "знанието" е в основата на икономическото развитие. Всички те са част от веригата на стойността, която трансформира информацията в знания и знанието в иновации в полза на града.

Новоприетите членове на клъстера са:

**Лемитрафо** (<https://www.lemi-trafo.com/>) е водеща модерна, иновативна и бързоразвиваща се фирма за проектиране и производство на трифазни разпределителни и специални трансформатори с год. капацитет от около 5000 единици, еквивалентен на ок. 3000 MVA.

**Българска фасилити мениджмънт асоциация** (<https://bgfma.bg/>). БГФМА е професионална организация на фасилити мениджмънт специалистите в България с важна роля за утвърждаване на професията „Фасилити мениджър“ в България и региона и активен член на EuroFM и IFMA.

**Единен център за иновации при БАН** (jic-bas.eu) е координационно звено на БАН за провеждане на политиката на БАН в сферата на иновациите, патентната дейност и проектната компетентност.

**Анилика ЕООД** - фирма за дигитален маркетинг, подкастинг и икономически предавания (предавания ОТСКОК);

**Валкреа Хаус** (<https://www.valkrea.house/>) - бързо развиваща се малка фирма за планиране и изграждане на решения за умно управление на жилищни сгради, търговски обекти и офиси.

**Алпидна** (<https://apidna.io/>) - бързо развиващ се финтех стартъп за мониторинг и сигурност на банкови плащания.

**БК Инфо Груп ООД** - фирма предлагаща услуги в областта на хостинг, разработка на приложения и създаване на развойни екипи.

**Агенция Про Уей ЕООД** (<https://proway.bg/>) - медийна фирма за събития, връзки с обществеността и информационни кампании.

**СИНТРОНИК ЕООД** - един от водещите в страната доставчици на електронни компоненти и решения.

**Форум за устойчиво развитие ФОКУС** - НПО за проучвания и анализи в областта на устойчивото развитие..

## 2. Приключили проекти

На 01.02.2023 г. приключи изпълнението на **Skills4Cities** (<https://www.skills4cities.eu/>), проект, който бе финансиран от Програма Еразъм+ и изпълнен от консорциум организации от Гърция, Австрия, Испания, Румъния и България с водещ партньор КСГЗ. На 31.03.2023 г. в Центъра за развитие на човешките ресурси (Агенция Еразъм + за България) бе предаден за одобрение финалния отчет на проекта.

Смята се, че резултатите от този проект представляват едни от първите за Европа инструменти, които могат да бъдат приложени за развитието на нови компетенции, необходими за разработване, управление и внедряване на проекти за Интелигентни градове.

Два са основните **интелектуални продукти**:

- 1) Toolkit for smart city competences framework и
- 2) Validation tools for smart city competencies.

Те осигуряват методическа и практическа база за бъдещо обучение и сертифициране на три нови професии за **интелигентни градове**:

- Девелопър на проекти,
- Мениджър на проекти,
- Консултант по управление на проекти.

Предвижда се инструментите да бъдат използвани от Центъра за компетенции за интелигентни градове, който клъстерът е в процес на създаване като съвместна междуклъстерна инициатива с участието на обучителна и сертифицираща организация.

## 3. Проекти в изпълнение

Към настоящия момент в процес на изпълнение са три проекта. Всичките проекти се финансират от Програма Еразъм+:

1. **XD Media Hub** (<https://xdmediahub.eu/>) се изпълнява от консорциум организации от България (КСГЗ и СЕЕД), Испания, Ирландия, Португалия и Нидерландия. Цели се създаване на инструментариум за повишаване на дигиталните компетенции на високо-технологични стартапи от медийната и креативните индустрии.

Партньорите напредват в съвместната си работа по създаване на иновационен хъб, в който технологичните предприемачи от тези индустрии ще могат да ползват инструментариум в т.ч. пътни карти, обучителни модули и материали за повишаване на своите дигитални компетенции.

2. **DEGREBE** (<https://degrebe-project.eu/>). Проектът се изпълнява от консорциум от България (КСГЗ), Унгария, Чехия, Кипър и Гърция. Целта на проекта е разработване на дигитален образователен пакет, фокусиран върху развитието на зелени умения и прилагане на иновативни подходи и дигитални технологии в образованието.

На **23 април** в Прага предстои обучение на партньорските екипи в зелени умения, креативност, игровизация и разказване на истории, в което ще участва Димитър Филипков, член на УС и Крум Димитров – стажант към КСГЗ.

3. В стартова фаза навлезе неотдавна одобрения за финансиране проект **GO GREEN**. Проектът се фокусира върху развитието на иновации за професионално образование и обучение и цели да бъде в помощ на талантите от гимназиалните и висшите училища за професионално образование за развитие на зелени умения и компетенции по време на чиракуването си в компании.

Смята се, че проектът ще промени до известна степен начина, по който се практикува ПОО, като го направи по-подходящ за настоящите и бъдещи нужди на икономиката на знанието.

На **19 април 2023 г.** в Лаунчи център - София клъстерът ще бъде домакин на първата партньорска среща, в която ще участват колегите ни, представители на партньорски организации от Холандия, Гърция и Испания.

## 4. Проекти очакващи одобрение

Все още се очаква одобрение на проектното предложение **CELSIUS** (SEP-210898994) по HORIZON-EIE-2022-SCALEUP-02-01. Проектът е подаден през октомври 2022 г. от консорциум, в който член е и Клъстер София град на знанието. Предложеният бюджет за този проект е ок. 0,8 млн. евро.

Проектът има за цел да подкрепи екологичния и социален преход на европейските държави-членки през решаваща, но засега по-малко разглеждана тема: ролята на инвестиционния сектор.

В подготовката на проекта клъстера бе представяван от Института за медицински научни изследвания (Д. Георгиев и Венцислава Дачева) и от КУЗИС (М. Иванова). CELSIUS фокусира своята интервенция върху ключови сектори на европейската политика за преход: транспортния сектор, интелигентните градове и селското и горското стопанство, с акцент върху включване на жени предприемачи и развитие на цифрови иновации в тези сектори в рамките на най-слабо свързаните европейски инвестиционни екосистеми.

## 5. Проекти в подготовка

Тече подготовката на проект по **HORIZON-MISS-2023-CIT-01-01** за съвместно проектирани интелигентни системи и услуги за споделена мобилност с нулеви емисии на хора и товари в градските райони (2Zero, CCAM и Cities' Mission). Срокът за подаване на проектното предложение е 27 април. Проектът ще бъде на стойност 25 млн. евро, а участници в консорциума са университетите от градовете Тарту и Прато, както и организации от Италия, Австрия, Германия и България. Участник от България е Клъстер София град на знанието.

Освен тези организации в проекта ще се включат четири пилотни градове (общини) в т.ч. Тарту, Бергамо, Прато и Инсбрук като водещият град в консорциума ще бъде град Инсбрук. В проекта още от самото начало като партньори ще се включат най-малко още 4 други градове, чиято задача ще бъде внедряване / репликация на постигнатите резултати.

Проектното предложение се фокусира върху мобилността на товарите в последния участък от веригата за доставки, целяща справяне с проблема "last mile delivery". Постигнатите по проекта решения ще бъдат тествани в пилотните градове, след което ще се внедрят в градовете репликатори. В момента КСГЗ е в процес на търсене на град в България, който има желание и възможност за включване в този проект като град - репликатор. В края на проекта трябва да се достигне 7-мо ниво на технологична готовност (TRL 7), което е „демонстрация на прототип на системата в работна среда“.

В координацията и подготовката на проектното предложение от страна на КСГЗ участват три членове на КСГЗ, а именно ХИРОН Иновационен мениджмънт (Д. Христов); Българска фасилити мениджмънт асоциация (Ив. Велков) и Фондация Европерспективи (В. Андонова).

## 6. Събития

На 23-31.03.2023 в Хотел Бест Уестърн Бристол се проведе уъркшоп "**Устойчиви иновации и култура на промяната**", организиран от CEED България и КУЗИС, с подкрепата на КСГЗ. В събитието се включиха представители на следните членове на клъстера - Българска фасилити мениджмънт асоциация (Ив. Велков), Фондация Европерспективи (В. Андонова), Анилика (М. Петров),

БЛУ Стратеджи Кънсалтинг (Д. Филипков, Бизнес Консулт Инфо Груп (Г. Риджалски), CEED България (Ст. Червенков и Т. Сотирова, КУЗИС (Д. Христов).

Постигната беше целта - по-добро разбиране на ролята на предприемачеството в битката с климатичните промени и налагане на устойчивите бизнес-модели.



# ПРОЛЕТЕН БЮЛЕТИН БРОЙ 1

ДАТА: 03.04.2023 Г.  
София



**CLUSTER SOFIA** KNOWLEDGE CITY



Клъстер София град на знанието,  
София 1000, ул. Цар Калоян 8, ет.2, офис 11-12  
[www.knowledgesofia.eu](http://www.knowledgesofia.eu) [office@knowledgesofia.eu](mailto:office@knowledgesofia.eu)